



Печатный орган Ивановской областной общественной организации  
«СОЮЗ РАБОЧИХ»

# Голос рабочего

№ 3 [ 18 ]  
МАЙ  
2011 года

**«Освобождение  
рабочих должно  
быть делом самих  
рабочих»**

Эжен Варлен

Эта газета издается при поддержке Ивановского ОК КПРФ. Прочитай ее, передай другому!

## ПЕРВЫЙ В РОССИИ ОБЩЕГОРОДСКОЙ СОВЕТ РАБОЧИХ ДЕПУТАТОВ



Стачка 1905 происходила 12 мая - 23 июля под руководством Иваново-Вознесенской группы Северного комитета РСДРП, во главе которой стояли большевики Ф.Афанасьев, Е.Дунаев, С.Балашов, М.Лакин, Ф.Самойлов, И.Уткин, М.Фрунзе и др. В стачке, которая распространилась на весь текстильный Иваново-Вознесенский район, участвовало более 70 тысяч человек. Экономические и политические требования рабочих - 8-часовой рабочий день, повышение заработной платы, отмена штрафов, ликвидация фабричной полиции, свобода слова, союзов, печати, стачек, созыв Учредительного собрания и т. д. - были выработаны на городской конференции большевиков 9-11 мая.

15 мая рабочие избрали Совет уполномоченных из 151 депутата - Первый в России общегородской Совет рабочих депутатов. Большевики и поддерживавшие их депутаты составляли 2/3 членов Совета. Совет действовал как орган революционной власти, осуществляя явочным порядком свободу собраний, слова, печати, устанавливая революционный порядок в городе, принимая меры по оказанию помощи бастующим и их семьям. При Совете имелись рабочая милиция и выборный суд.

Производство простаивало, капиталисты несли громадные убытки, и тогда власть решила применить силу к забастовщикам. Собрания на р. Талке - месте митингов рабочих, были запрещены. 3 июня собравшиеся рабочие были расстреляны царскими войсками. Расправа не сломила воли стачечников. Всеобщая забастовка продолжалась 72 дня. Лишь голод и крайнее истощение сил принудили рабочих возобновить работу.

Пролетарская революция 1917 года открыла новую эру в развитии человечества - социализм, и опыт Первого Совета рабочих депутатов стал основой нового государства рабочих и крестьян Союза Советских Социалистических Республик.

Сегодня реставрация капитализма вернула в Россию все уродливое, что было сто лет назад. Опять правит бал «золотой телец», а человек труда влачит жалкое существование. Богатые его обворовывают и обирают. В разоренной стране простому труженику невозможно найти хорошую, высокооплачиваемую работу. Чтобы выжить, люди вынуждены браться за любой труд, где их в конце концов обманывает и обворовывает хозяин. Под страхом увольнения люди терпят любые издевательства работодателя и молчат.

Но так продолжаться не может! У народа есть предел терпения. В нас заложена генетическая память Побед и свершений под Красным Знаменем Советской власти, которую этим господам никогда не вытравить.

Да здравствует власть трудового народа!

**Уважаемые товарищи!**  
Приглашаем Вас принять участие в митинге-маевке посвященном 106 годовщине создания Первого общегородского Иваново-Вознесенского Совета рабочих депутатов на мемориале «Красная Талка»  
4 июня 2011 года в 11.00 час

ОСТОРОЖНО: ФАЛЬСИФИКАЦИЯ

## Основателем Иваново-Вознесенска назначен Яков Гарелин

за этим абзацем Нефедов свидетельствует, как «заботился хозяин» Яков Гарелин о «санитарно-технических условиях труда...», и насколько они в «помещениях высоких, просторных» были «лучше, чем на других предприятиях»:

«...Мы в отбельной... Воздух тут постоянно влажный, с запахом пота и извести. Везде сырость и ноги рабочих не выходят из воды: она бьет сверху, прыщет с разных сторон и обильными потоками разливается по деревянному полу. Как мужчины, так и женщины, взрослые и малолетние, работают стоя и босиком, а некоторые в видах экономии даже без рубашек, кроме женщин.

Из отбельной сырой миткаль поступает для просушки на так называемые сушильные барабаны... Температура в помещении сушильных барабанов выше 40 градусов. Нам с непривычки нет возможности пять минут побыть в такой духоте, а между тем за этим усовершенствованным европейским аппаратом, просушивающим в день тысячи кусков, с утра до вечера ежедневно проводят время такие же люди, да еще кто? - мальчишки. Сидят они совершенно безо всего, в чем только мать родила, за этими чудовищными «барабанами» и расправляют своими детскими ручонками складки миткаля. Их преждевременно впалые щеки лишены всякого признака румянца, свойственно оному возрасту, глаза без выражения, потухшие, с бледно-матового лба ни на секунду не сходит пот. Вблизи этих почти младенцев-работников находится ушат с водой, и они беспрестанно пьют целыми ковшами, стараясь утолить хоть на одну минуту, вечно томящую их жажду...

Спускаясь в нижний этаж, присутствуем при печатании ситца... До какой степени разрушительно действие газов, выделяемых красками, на зрение, можно судить по воспаленному состоянию глаз, замечаемому у подражников, из которых только один из десяти может, и то с великим трудом, протянуть до сорокалетнего возраста; обыкновенно скоро начинающаяся болезнь и затем опасение за совершенную потерю зрения заставляет их гораздо раньше оставить печатную машину и навсегда распрощаться с профессией подражника.

Из печатной, только что вышедший и потому сырой ситец, идет темным коридором, с температурой 40-45 градусов, в зрельну, а потом на вешала; в этой страшной атмосфере, захватывающей дух и разъедающей глаза, выступают не совсем ясные очертания человеческих фигур: то мальчишко, принимающие ситец и смотрящие за его просушкой... Я раз спросил одного фабриканта, что за люди впоследствии выходят из всех этих мальчуганов, работающих при сушильных барабанах, в зрельных и на вешалах... Он, немного подумав, дал мне такой ответ: «Бог знает, куда они деваются, мы уж как-то не видим их после. - Как не видите? - Да так, высыхают они». Я принял это выражение за чистую метафору. - Вы хотите сказать, что впоследствии они переменяют род своих занятий или переходят на другую фабрику? - опять спрашиваю я. - «Нет, просто высыхают, совсем высыхают», - ответил серьезно фабрикант...

Жуткая картина? Для кого как. Быстро перестроившийся с деятельности КПСС на идеологию капитализма «доктор истории» Балдин «комментирует» Нефедова в духе прихлебателей (в «Толковом словаре В.Даля - угодчик») нынешнего в России капиталистического «мышления»: а чего, мол, еще ожидать от Нефедова, «близкого к народникам», «не полностью беспристрастного» и «отрицательно» относившегося «к развитию в стране капиталистического уклада...»?

Так кто же он, Яков Петрович Гарелин? «Отец-основатель» или «один из инициаторов»? По большому счету ни тот, ни другой.

Обычный мироед-капиталист, унаследовавший в 24 года от отца Петра Мефодьевича не только ситцепечатную фабрику, капитал, но и статус потомственного «почетного гражданина». За какие такие «заслуги»? А ни за какие - просто как отпрыск «статусного» отца.

Основателем чего Якова Гарелина с полным правом можно считать - так это протестного, переросшего с годами в массовое забастовочное движение ивановского пролетариата. Именно на ситцепечатной фабрике Якова Гарелина разразился первый в селе Иваново рабочий бунт. Цитирую по и ныне остающейся классической в родном крае версии двухтомной «Истории города Иваново» Павла Михайловича Экземплярского и «Материалам к истории русской фабрики и рабочего класса XVIII- XIX вв.»:

«...В июле 1848 года в Иваново появилась холера. Рабочие, боясь ли распространения болезни или пользуясь этим предлогом, чтобы уйти в деревни на полевые работы (с которых главным образом и кормились в зиму - ГШ.) потребовали расчета. Фабрикант Гарелин, услышав требование их, стал посылать на работу, но рабочие объявили, что работать не станут... и с этим ответом хотели идти к становому (главному - ГШ.) приставу, но купец Гарелин приказал запереть ворота и выслать набойщиков». По заявлению Гарелина, «рабочие хотели его прибить: некоторые из них схватили его за горло и разорвали сюртук, так что хотели его убить». Одного из рабочих - Ивана Федорова - Гарелин «приказал запереть в амбар, из которого уже через несколько времени он был выведен, скован и отправлен в становую квартиру (по нынешнему полицейский участок - ГШ.), - Е.Максимова - Гарелин «подозвал к себе, ударил рукой по лицу и хотел тащить в контору, рабочие же за него ухватились и не хотели отдать, но пришедшие набойщики у них отняли и отвели в контору»... Гарелин уведомил губернатора, что он... «простил тех людей по христианскому милосердию...»

Таков был «дебют» 28-летнего хозяина, которого нам нынешние ивановские «краеведы» рисуют как «незаурядного», «образованнейшего», «с широким кругозором», активно «занимавшегося меценатством, благотворительностью...».

«У Гарелина не было ночных смен... Заботился хозяин о санитарно-технических условиях труда...», утверждает в издании «Негасимый свет» (ответственные за выпуск И.Антонов, В.Соколов). То же «поет» в панегирике Якову Гарелину, как «предпринимателю, меценату, историку...» и получивший в 70-х годах кандидатскую ученую степень за проходную тему «Деятельность КПСС по воспитанию молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа», а в 90-х годах увенчанный докторской степенью, но уже за воспевание «деятельности» капиталистической К.Балдин: «...нужно отдать должное Якову Гарелину - санитарно-технические условия труда у него на фабрике были несколько лучше, чем на других предприятиях...» И в подтверждение ссылается на опубликованные в 1874 году в «Русских ведомостях» очерки Федора Нефедова об Иваново-Вознесенских фабриках, в которых автор «отмечает», что в фабрике Якова Гарелина «помещения высокие, просторные» и где «положение рабочих по отношению к количеству выдыхаемого ими воздуха несколько лучше, чем рабочих у Н.Гарелина...» Но следом

**Вставай, поднимайся, рабочий народ!**

